

记者观察

# “习连会”接棒“胡连会” 凸显大陆对台政策延续性

本报记者 王平

新春伊始，中国国民党荣誉主席连战“走春访友之旅”受到了最高规格的礼遇。25日上午，中共中央总书记习近平在人民大会堂会见了连战一行；26日，连战还将与国家主席胡锦涛会面。也就是说，连战成为习近平就任总书记后第一个会见的台湾客人，以及胡锦涛任内最后一次会见的国民党要员。

2005年4月29日，连战与胡锦涛的“胡连会”，打破了国共两党60年不相往来的历史纪录，两岸交流新局由此开启。有评论称，连战此行可谓“二次破冰”，“胡连会”的接力棒交给了“习连会”，代表中共对台政策的高度延续性。

## 高度评价连战贡献

25日上午9时不到，中共中央总书记习近平已在人民大会堂福建厅站定。等候客人过程中，他不忘和现场两岸记者打招呼：“今天记者朋友来得不少！”9时整，连战一行如约而至，习近平笑吟吟地迎接，并与访问团成员一一握手。

“按照中国旧历年的习俗，在上年的腊月初八到当年的正月十五，都算在过年。今天是正月十六，这个年刚过完。刚刚过完春节，连主席就率领台湾各界人士访大陆。”双方落座，习近平首先对连战一行表示热烈欢迎并拜晚年。

习近平说：“连主席是具有深厚民族情怀和远见卓识的政治家，为改善和发展两岸关系付出了大量心血。我们高度评价连主席为两岸关系发展做出的杰出贡献。”2005年连战率首个国民党访问团到访大陆，同样是在人民大会堂福建厅，《武夷之春》的巨型国画下，国共两党领导人进行了历史性的握手和会谈，隔绝两岸60年的坚冰由此破冰。

连战此前表示，此行是“走春访友”，并无预设议题。在连战方面会后举行的记者会上，也未提及会谈有何具体“成果”。实际上，中共两届最高领导人先后会见连战，本身即传达了高度政治意义，除表达大陆方面对两岸关系从破冰到繁荣的肯定，对台湾政治人物民族家国情怀的褒扬和借重，也透露出中共领导层对两岸事务交接的重视。

## “习连会”凝聚正能量

连战于24日元宵佳节抵京，分析人士认为，除了借传统佳节拉近感情，此次访问的时间安排还可解读出多重玄机。连战此次访陆，是中共十八大换届后第一次最高层级的两岸会晤安排，意义深远，就连外媒也表示高度关注。

学者指出，需要注意的是，连战访大陆

安排在全国两会之前。按惯例，此次两会的政府工作报告中还会放入新一届中共领导集体的对台政策和方针。因此，习近平在会见连战时的表述，既是对未来5至10年对台政策和思路的首次披露，也是为今年两会政治文件对台部分的定调。

同时，此次访问的背景是2005年两岸开展良性互动以来，两岸领导人的首次同时换届，马英九进入第二个任期，中共中央领导集体也经历了大换届，因此，如何顺利继承两岸政治财产值得关注。

专家指出，连战此行能与习、胡两位中共新老领导人共话未来又畅叙旧谊，并且这种安排既可与2005年的“胡连会”相呼应，又可开启“习连会”的新时代，这无疑是在为两岸增添政治佳话，并积聚正能量。习近平在这个重要政治时间及时向台湾传情达意，是增进两岸政治互信的切实举动。

## 政治破冰或成新目标

习近平与连战的会面有一种老友相见的轻松感。习近平说，这次是他担任新的职务之后，第一次会见台湾朋友，不过“我和连主席是老朋友了。”他特别提到，与连战相识于浙江杭州，在2006年4月和11月两次会面，当时的情景至今仍记忆犹新。访问团中的不少人习近平过去也都认识

并会过面，“你们在各自领域为两岸关系的改善和发展做出贡献，见到你们我很高兴。在此向大家并通过大家，向所有关心、支持、致力于推进两岸关系发展的台湾朋友，致以由衷的谢意。”

此次随同连战访京的岛内30余位各界人士，包括国民党副主席林丰正、蒋孝严，新党主席郁慕明，国民党智库执行长蔡政文，润泰集团总裁尹衍梁，鸿海集团董事长郭台铭，宗教界代表星云大师等。习近平还回忆了自己在福建工作多年，与台湾朋友往来的情形，“现在想起那个时期，我几乎每天都要接触有关台湾的事情，要经常会见台湾同胞，也结交了不少台湾朋友。到浙江、上海工作，差不多也是这样。我离开福建到现在，始终关注着台海局势，期待两岸关系持续改善。”

习近平表示，新一届的中共中央领导集体，将继续推动两岸关系和平发展，促进两岸和平统一，“我们将再接再厉，务实进取，进一步推动两岸关系发展取得新的成就，造福两岸同胞。”

此前，新任中共中央政治局常委的俞正声，在19日召开的2013年对台工作会议上，要求努力增进两岸政治互信，并提出鼓励两岸学界就解决两岸政治问题展开对话。分析认为，两岸政治层面破冰或会成为新一届中央领导集体的重要工作目标。



台湾第四核能发电厂建设现场

台湾第四核能发电厂建设的风风雨雨，已经拖了近20年，现在还在争论不休地原地打转。核四建到一半，台湾发生政党轮替，陈水扁下令停工，后来又决定继续施工，经过这场反复，整个工程预算大幅度增加。“核四”如果按目前的进度和预算，将是全世界最昂贵的核电厂。

兴建一所发电厂，原本是为了供给当地人民充足而便宜的电力，不幸它卷入台湾蓝绿政治斗争的漩涡，愈陷愈深见不到天日。

近来民进党正在发愁，他们已经许久找不到议题，博不到媒体版面了。核四这个老议题浮上台面，他们就如同见到了老相好一般，当然就立刻热烈拥抱，发出强烈的言论。

苏贞昌表示，绝不要低估全台湾反核的决心，民进党反对“核四”继续兴建，反对再追加预算的态度明确，这跟主流的民意一致。蔡英文表示，“核四”应该立即停止兴建，呼吁朝野党团拒绝任何兴建核四的预算追加。她说：“这一代人犯下的错误，不应该由下一代来承担，这是责任，更是正义。”

有人指出，苏贞昌与蔡英文担任

# 核四争议 永无休止

马淑静

正副“阁揆”时，曾经追加过核四的预算，也曾担心违约索赔，而蔡英文在2012年选举时，也说过要先让核四完工，然后再考虑是否商业运转。他们现在的说法又不一样了。

然而世间的事物发展很快，或许蔡苏等人在几个月前还没有这种认识，如今有了新的看法也无厚非。但愿蔡苏的反对核四，不只为凸显民进党的政治正确，借此扩大他们的政治影响力。有鉴于过去民进党的诸般言行，这个愿望可能过于天真。

国民党“立法院”党团书记长赖士葆表示，国民党团也将正面迎战、主动出击，保证核四预算案过关。

山雨欲来风满楼，保核四、反核四的大战即将开始。民进党的策略是将“反核四”与“非核家园”绑在一起，他们正筹办大规模的“反核游行”，要号召10万人参加。

江宜桦说，社会上弥漫一种气氛，大家都不相信台电的专业，就算讲不出道理来，我就是不信任他们。这已脱离了理性讨论的范畴，失去了互信基础，是一种悲哀。他不希望以一种民粹的形式讨论核四，一方面要求提供全世界最低廉的电价，一方面又不要发展核能，不准继续开发燃煤发电，又不想改变自己的生活习惯，这是不可能的。大家应在生活习惯和电价、在能源要与不要间作出综合判断。



## 香港马拉松 70000人参赛

一年一度的香港国际马拉松比赛2月24日举行，参赛人数破纪录达到7万余人。图为比赛当日选手英姿。

谭达明摄 (中新社发)

## 台北展出 山东佛教刻经拓片

本报台北2月25日电（记者李炜娜、吴亚明）山东遗存的古代石刻艺术品，特别是秦汉碑刻、汉画像石、北朝摩崖刻经等，不仅数量多，内容丰富，而且历史、艺术价值极高，是民族文化遗产的瑰宝。“山东石刻艺术博物馆”带来13幅闻名于世的刻经拓片，2月25日至3月3日在台北举办“山东佛教刻经拓片展”。

此次展览以山东刻经为主要内容，展出北朝佛教摩崖刻经拓片。台湾民众将欣赏到幅宽22米的泰山经石峪刻经拓片、高达17米的铁山《石颂》、东平洪顶山《大空王佛》等经典作品。

晚清学者曾指出，北朝书法有三大宝库：一为龙门造像，一为云峰刻石，一为邹县（今邹城）四山刻经。三宝有两处在山东境内，足见山东古代石刻艺术地位之高。摩崖刻经盛行于北朝佛教勃兴时，雄逸高古，气势恢宏，后世尊为“大字鼻祖”、“榜书之宗”。

## 多彩民俗倡环保



台北孔庙于近日起至3月3日举办“孔庙传统艺文元宵”系列活动。孔庙邀请的民间艺人现场指导游客学习演奏管乐、排笛、雅乐等，制作环保灯笼，共赏文艺表演。图为小朋友展示亲手制作的环保灯笼。

吴景腾摄（新华社发）

## 台湾在线

# 李安再捧小金人热爆台湾

本报特约记者 王大可

第85届奥斯卡金像奖颁奖典礼北京时间25日上午在洛杉矶杜比剧院举行，从台湾来的华人导演李安凭借《少年派的奇幻漂流》夺得最佳导演奖，这是他继《断背山》后第二次获此殊荣，也写下亚裔获奖的新纪录。

## 家人：他是我们的骄傲

台湾民众最关注的就是李安。上台领奖时，李安对着镜头提到家乡，开心大叫：“谢谢台湾。”让台湾影迷激动万分，直呼：“要飙泪啦！谢谢你没有忘记台湾。”

早在开奖之前，岛内“中央社”就援引《纽约时报》报道认为，李安将艺术与科技漂亮结合，将很难电影化的故事拍成让大家惊艳的3D电影，还创下全球超过5亿美元票房的纪录，赢得许多美国影学院成员的支持，有望夺下最佳导演奖。

守在电视机前超过3小时的李安之母和弟弟李岗，终于等到最佳导演的颁奖时刻。得奖名单一公布，确认是李安获奖，两人高兴地拥抱、欢呼。李母说，虽然等了3小时，但一切都值得；看到儿子得奖就一点儿都不觉得累了。对于儿子的表现，她感到十分骄傲。同样也是导演的弟弟李岗，甚至还一度喜极而泣，看到哥哥再度获得奥斯卡最佳导演奖，他也感到与有荣焉：“李安是我们的骄傲。”

## 台中：将授予他荣誉市民

“没有台湾的帮忙我无法完成这部电影，我想感谢所有在那里帮助过我的人，特别是台中市政府。”

李安执拍《少年派》时，台中市大力补助5000多万元新台币，在台中市水湳经贸园区设址，耗资上亿元新台币兴建造浪池影棚，拍摄出电影中汪洋场景。

李安再夺小金人，也带动了岛内政要的热情。当局领导人马英九发贺电恭喜，新北市市长朱立伦更以“台湾再发光”一词来恭喜。绿营也不甘示弱，苏贞昌、蔡英文纷纷在脸上道贺。

台中市长胡志强正在医院做术后复检，得知李安获奖兴奋不已。他透露，两人颁奖前通过电话，李安说如果能获奖，谢词就要提到台中市府。

在奥斯卡上露脸的台中市也投桃报李，将颁给李安荣誉市民奖章。“实至名归”，胡志强感慨，“真的很感谢李安。”胡志强说，大家要支持台湾电影、支持李安，台湾电影可以在海外发光，“台湾可以做到，台湾走得出去。”

## 台媒：他在改变好莱坞

从剖析中国家庭伦理的“三部曲”《推手》、《喜宴》、《饮食男女》，到第73届奥斯卡最佳外语片《卧虎藏龙》，再到获第78届奥斯卡最佳导演奖的《断背山》，再到此次入围奥斯卡的新高峰《少年派》，李安的电影游走于东方的社会现实和传统文化之间，揭示了东西方互通的人类本性。

台湾《中国时报》发表评论认为，李安正在改变



从台湾来的华人导演李安凭借《少年派的奇幻漂流》夺得最佳导演奖。

好莱坞。李安以国际化的眼界与深植的东方思想，借着几部卖座电影，潜移默化地将非美式美学与思维，反向输入世界电影市场，让非传统好莱坞电影成为新选项；也许观众未来会见到更多非系统化、非公式化、非美国化的新电影潮。

文章称，《少年派》给好莱坞电影工业提供了一个新模式：非针对美国市场打造的电影，可以在美国以外的市场获更大利益。原本建立起的卖座公式是“大明星+大导演+三幕式剧本=全球获利”，这个向来屹立不倒的模式如今出现变体：一个无明星、充满哲思、关于男孩与老虎漂流的电影，原来也有大放光彩的机会。